

डॉ० अनुजा कुमारी
(डीएस विभाग) ७९
एस० एन० एस० आर० के० एस कॉलेज
सहरसा

4) Describe the foreign policy of Charles II.)

Ans:- चार्ल्स द्वितीय की वैदेशिक नीति का उल्लेख कीजिए।

Ans:- इंग्लैंड के संवैधानिक इतिहास में चार्ल्स द्वितीय शासनकाल को महत्व माना जाता है। इस समय चार्ल्स द्वितीय युरोप में काफी सम्मान प्राप्त कर चुका था। 1660 ई. में स्टुअर्ट शासकों के सिद्ध सिंहासन पर चार्ल्स द्वितीय अपना सम्मान रखा कि इस समय फ्रांस युरोप की राजनितिक का क्रेण्ट बिन्दु या सबसे बड़ा ताकत है। कि अपने सम्बन्ध की राजकीय अन्त सम्प्रति योग्य मंत्री और बहादुर सेनापति की सहायता से फ्रांस का महत्वाकांक्षी लुइस चौदहवाँ निरंतर अपनी शक्ति में वृद्धि करता गया और एक समय ऐसा आया जब सम्पूर्ण युरोप को प्रज्वलित करने लगा।

लेकिन चार्ल्स प्रारंभ से ही फ्रांस से प्रवाहित था। उसका एक मात्र कर्तव्य यह है कि चार्ल्स की माता फ्रांससीय थी। इसी बात को यह भी फ्रांस की राजकीय लुइस चौदहवाँ चार्ल्स का वैचरा भाई था। यही कारण है कि प्रारंभिक अवस्था में चार्ल्स फ्रांस में बहुत दिन तक रहा। ऐसी स्थिति फ्रांस में उसका लगाव ही जाना और फ्रांस के प्रति सहानुभूति ही स्वभाविक

दूसरी बात यह है कि व्यापारिक क्षेत्र में चार्ल्स होल्वैट का बराबर विरोधी करता था। यही कारण है कि वह फ्रांस से जुड़ा रहा इतना ही नहीं बल्कि उन्होंने अपनी शादी भी फ्रांस के मित्रराज पुर्तगाल की राजकुमारी कैथराइन के साथ विवाह किया। कैथराइन के साथ विवाह करने बाद चार्ल्स का देहज में बम्बई शहर मिला था। लेकिन बाद में ~~चार्ल्स ने इंडिया कम्पनी का इंडिया जो चार्ल्स के लिए महत्वपूर्ण संबंध हुआ इस~~ चार्ल्स ने बम्बई का इस पाँच वार्षिक किराये पर इस्ट इण्डिया कम्पनी का इंडिया जा चार्ल्स के लिए महत्वपूर्ण संबंध हुआ इस संबंध में उन्होंने कहा भी है

When I am death and gone I know not what my brother will do I much afraid that when the come to beand the Lall be oblies to abroad

① सत्राई सेना का संग कर देना - वैसे तो चार्ल्स प्रथम का लड़े वैदेशिक क्षेत्र में बिल्कुल सफलता नहीं मिली तथा कि चार्ल्स द्वितीय ने इंग्लैंड के मान मात्रा महाराजा का विदेशों में बिल्कुल नहीं फैलाया और सबसे दुरवद् पहलु तो यह है कि वह फ्रांस-फ्रांस की सह रद्द लगाता रहा जब कि क्रामवेल ने अपने शासन काल में इंग्लैंड के मान कमूत्राहा का विदेशों में काफी फैलाया दूसरी बात तो यह